

# “我告诉克洛普，最好的球队输了” “魔力鸟”的棱角没被磨平

好消息，我们熟悉的那个穆里尼奥又回来了。

比赛可以输，嘴仗绝不能输。本周中，英超加赛，热刺与利物浦的榜首大战跌宕起伏，利物浦先进球，热刺后扳平，双方都创造出了不少得分良机并各有一次射门被球门挡出，最终菲尔米诺在第90分钟头球绝杀为利物浦拿下胜利，赛后穆里尼奥很不服气，在场边直接和克洛普争了起来。

本版撰稿 特约记者 谢勤德



说了什么？“我告诉他最好的那支球队输了，他不同意，但这只是他的观点。”穆里尼奥赛后说。克洛普给出相同回答：“他说最好的球队输了，我以为他是在开玩笑，但他并不是。”与以往唯一差别在于，这次穆里尼奥没像和瓜迪奥拉、温格或贝尼特斯斗嘴时那样严肃认真，而是略带着笑容，这也是为什么克洛普会觉得鸟叔在开玩笑。

开玩笑？开什么玩笑，穆里尼奥当然不是在开玩笑，他是认真的。赛前两队同分，热刺以净胜球优势暂列榜首，葡萄牙主帅拿出浑身解数准备这场大战，赛前新闻发布会上就来了段经典表演，当时英格兰媒体记者问他对利物浦伤病满营有何看法，鸟叔的回应可以载入“穆里尼奥职业生涯十大金句”，堪比当年执教皇马时掏出A4纸给媒体上课（一次是细数皇马遭遇的误判，一次是细数自己提拔的青训球员）。

“阿利松没有受伤，阿诺德没有受伤，马蒂普我认为他会出场，法比尼奥没有受伤，罗伯逊没有受伤，亨德森没有受伤，维纳尔杜姆没有受伤，萨拉赫没有受伤，菲尔米诺没有受伤，马内没有受伤，对比一下利物浦的最强阵容，唯一受伤的重要球员是范迪克，范迪克当然是一位好球员，但每家俱乐部都会出现伤病。”

穆里尼奥说，“我也可以说热刺有10人受伤了，其中有两个U16球员、两个U21球员和两个U23球员，但洛里、雷吉隆、戴尔、哈里·凯恩、卢卡斯和孙兴慜都没有受伤，所以压根没什么伤兵满营。”

有内味了，温良恭俭让从来就不是穆里尼奥的标签，执教热刺以来的低调只是伪装，只是懒得和你浪费唇舌，真正关系到冠军归属的比赛到来，“特殊的那一个”瞬间归位，还在抨击克洛普不守规矩向裁判施压时顺便带损了老对手瓜迪奥拉一把。

“如果我从第四官员手里抢走补时时间显示牌会发生什么（前一天曼城对西布朗，瓜迪奥拉抗议补时只有四分钟时试图不让第四裁判举牌）？”热刺主帅说，“我想说的是我总是被区别对待，这太可悲了。”

## 记者视点

### 他是在准备下一场比赛

穆里尼奥又在挑事？如果你以为葡萄牙人嘴硬真是因为不服气，那你就错了，聪明如鸟叔，压根就不会在意一场已经过去的比赛，况且只是联赛进行到三分之一时的一场比赛，嘴硬挑事只是手段而已。

葡萄牙人要的是什么？是球队自信不能垮，尽可能减少失利带给更衣室的打击，所以别说热刺的确错过了不少机会，的确有可能赢球了，哪怕是毫无机会地被摁着揍，鸟叔也能找出不认输的理由来，英格兰名记马丁·萨穆埃尔一针见血：“你以为他是在谈论上一场，其实他是在准备下一场。”

另一个目的则是保护球员，贝尔温多次浪费得分良机，按常理赛后肯定会被媒体与评论员一顿猛批，但现在谁还有精力去管荷兰边锋？版面和流量全部被穆里尼奥占据，所有人都在讨论究竟谁才是“最好的球队”，为了尽可能地吸引流量，热刺主帅甚至还把瓜迪奥拉给拉了进来，“惟恐天下不乱”这几个字就差没刻在脑门上。

这是穆里尼奥的传统技能，也是他纵横欧陆的独家法宝，说穿了其实就是混淆是非，遇事先把水搅浑，一顿不讲道理的七伤拳打得对手胸闷，自己也因此树敌无数，在伤人伤己的同时操控话题转移矛盾，瓜迪奥拉早就看穿了他，但当年执教巴萨时还是一度失态：“他就是这里（新闻发布厅）的老大！他就是XXX的老大！”

穆里尼奥的恶名大半来自于此，从某种角度来说，这一做法的确超越底线，瓜迪奥拉憋屈输掉的比赛更多，但西班牙人从来不会在赛后贬低对手。为求胜利，不择手段，这才是“特殊的那一个”的真正特殊之处。

最好的球队到底输了没？利物浦当然不承认，阿诺德赛后在社交媒体上贴图：“最好的球队赢了。”克洛普则没去争论究竟哪支球队才是最好的，而是表示两支球队表现都很棒，贡献了一场伟大的比赛，“当然，我们配得上胜利。”

英格兰媒体的态度大体一致，两队都踢出了特点，都拿出了极高的水准，无论哪支球队赢，都配得上三分，同样的，无论谁输肯定都会觉得遗憾。利物浦在控球方面占绝对优势，热刺则打出了犀利反击，以克洛普的说法：“他们的反击是怪兽级别的。”

下半场前半段，热刺连续获得得分机会，贝尔温两次单刀都没把握住，

### 穆式足球好坏，与控球率无关

其中一次打在了门柱上，穆里尼奥赛后在社交媒体上贴图：“门柱剥夺了我们的胜利。”但之后马内也有一次射门被球门挡出。赛后《每日邮报》给两位主教练都打出了7分，《卫报》则提醒大家：“不要被控球率迷惑，穆里尼奥的足球好坏与否，从来都和控球率无关。”

13轮踢完，赛季正好过了三分之一，本赛季走势大致也有个谱了。面对全力出击，过去两个赛季拿到196分的利物浦，热刺只是在第90分钟告负，场面也完全不落下风，足以证明他们具备了拿下联赛冠军的实力。现在利物浦积28分排第一，热刺25分列第二，瓜迪奥拉的曼城如果拿下补赛的话积23分排第五，不出意外的话冠军就会

在这三支球队中诞生。

想要联赛夺冠，表现必须稳定。利物浦13轮下来只输了一场，是整个联赛输球最少的，而热刺本轮之前已经连续11场不败，除了这场外只是在联赛首轮输给了埃弗顿，之后先后拿下了曼城、曼联和阿森纳。瓜迪奥拉的曼城也只输了两场，一是输给热刺，一是输给莱斯特城，换句话说，除了三强内战外，这三支球队都只输了一场。

还有25轮联赛要踢，75个积分要争夺，三分差距并不大。和利物浦相比，热刺替补深度略逊一筹，优势在于踢的欧战是欧联杯，轮换余地更大一些，究竟哪支球队才是最好的，恐怕要明年五月才能见分晓。

### 如果有可能，他想做时间的朋友

都说“穆二年”神，“穆三年”垮，问题来了。上赛季穆里尼奥是中途接手，本赛季到底是算“穆二年”还是“穆一年”？葡萄牙人当然希望是后者，打嘴仗归打嘴仗，人品还是要攒起来：“克洛普在利物浦努力工作了1894天，我们只有390天，所以我必须表扬球员们的表现，我对他们很满意。”

1894天，精准到个位数，鸟叔还真数了！同时不忘强调由于疫情影响，其实他真正执教球队的时间只有大约300天，当然对克洛普就要采取另一种算法：“我们只花了差不多300天时间，就达到了他们将近2000天达到的

水平。”

抛开语言的艺术不提，穆里尼奥现在最需要的的确就是时间，相比上赛季，这支热刺的变化是显而易见的，前热刺前锋克劳奇说：“热刺取得了很大的进步，他们想要赢得一些东西，我并不是说他们本赛季肯定能够夺冠，但他们很快就会赢得一些东西的。”克洛普说这支热刺是“抢分机器”，可不仅仅是恭维而已。

最大的遗憾，也是最大的挑战在于，穆里尼奥的这支热刺遇到了一个正处巅峰的强大对手，利物浦过去两个赛季先后拿到欧冠和英超冠军，年龄结构

合理且同样处于上升期，这肯定会让葡萄牙人想起当年带领皇马挑战瓜迪奥拉的巴萨，“利物浦真的很棒，他们的表现接近于完美，所以想要和他们并驾齐驱，你必须做到完美才行。”

当年执教皇马，穆里尼奥得到了三个赛季时间，第一年拿到国王杯，第二年拿到西甲冠军，唯一的遗憾是连续三个赛季都止步欧冠四强，未能走到最后。热刺能给穆里尼奥多少时间？葡萄牙人希望要比皇马更多：“我希望能长久留在这里，但如果我们能加速（夺冠）过程，我们当然不会浪费时间了。”



克洛普用了3年，给利物浦带来了欧冠冠军，穆里尼奥希望热刺也有这样的耐心